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Jubileum prof Milana Jelínka 

ZDENKA RUSÍNOVÁ 

Profesor brněnské bohemistiky profesor PhDr. 
Milan Jelínek, CSc., oslavil v červnu 1993 
sedmdesáté narozeniny. 

Narodil se 22. 6. 1923 v Brně. Jako mnoho 
mladých lidí té doby byl i on za války totálně nasazen 
na práci v Říši. Poslední rok války strávil ve Vídni 
ve vězení. Po válce vystudoval na Filozofické fakultě 
v Brně obory čeština, ruština a srbocharvátština. Po 
krátké praxi středoškolského profesora a nakla
datelského redaktora se stal v roce 1953 vědeckým 
pracovníkem Ústavu pro jazyk český ČSAV. Od roku 

1958 působil na Filozofické fakultě brněnské univerzity, zpočátku jako odborný 
asistent, od roku 1960 jako docent a od roku 1964 jako profesor na katedře českého 
jazyka, slovanské, indoevropské a obecné jazykovědy. Prošel akademickýmí fun
kcemi, do roku 1970 byl prorektorem univerzity. Na počátku 70. let mu však bylo 
znemožněno učit, a vrátil se proto na Ústav pro jazyk český. V roce 1983 byl 
penzionován. Těžiště jeho aktivity se přeneslo z práce převážně odborné na činnost 
převážně politickou a vydavatelskou. Organizoval ve svém bytě semináře a besedy 
se zahraničními i domácími filozofy, politology i spisovateli, jimž byla veřejná 
čínnost znemožněna, a spolu se svou ženou a přáteli vydával samizdatovou 
literaturu. Od roku 1988 přispíval do obnovených „Lidových novin", v nichž oživil 
rubriku Jazykové zákampí a navázal tak na tradici Trávníčkovu. 
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V roce 1990 byl profesor Jelínek zvolen rektorem Masarykovy univerzity. V 
této· funkci setrval tři roky a v současné době působí na Ústavu českého jazyka 
Filozofické fakulty v Brně a vypomáhá jako přednášející na nově zřízené fakultě 
Slezské univerzity v Opavě. 

Výrazným rysem Jelínkovy osobnosti je celoživotní snaha zharmonizovat svůj 
· zájem o politické dění se zájmy odbornými. Lze říci, že se mu to do značné míry
dařilo a daří, avšak je tomu tak jen díky neobyčejné píli a životní energii, kterou
jubilant oplývá dodnes.
· V centru Jelínkovy odborné pozornosti jsou především osudy novější češtiny,

její vývoj v 19. a 20. století. Kromě celoživotního zaměření na stylistiku je znalcem
problematiky meziválečného purismu a jedním z nejpilnějších posuzovatelů a
glosátorů kultury současného jazyka.

Ve své profesi stylistické byl jedním z těch badatelů, kteří se zabývali aktuálními
požadavky vyhraňujících se funkčních stylů, dovedl zachytit jejich relevantní
vzájemné odlišnosti a zároveň je viděl fungovat v souvislostech jazykových potřeb
a jazykové situace celého složitého poválečného období. Hlouběji, a lze říci
celoživotně, se věnoval zejména rysům stylu publicistického a odborného.

Česká strukturalistická tradice i školý, v jeji duchu zastřeněji nebo otevřeněji
pracovala takřka celá naše poválečná-lingvistika, znamenaly u profesora Jelínka
vždy nejen uvažování o jazykových jevech jako o jevech systémových, ale i snahu
pochopit dynamiku . vztahu mezi spisovností, hovorovostí a neutrálností
jazykových prostředků. Množství statí odborných, hlavně však papularizačních,
ukazuje, že jubilant straní především u jevů morfologických i syntaktických živé
mluvě středního společenského proudu.

Jako znalec vývoje češtiny se Jelínek prezentuje studiemi z češtiny období
obrození, ale především svým vztahem k jazykovému purismu protiněmeckému,
který do značné míry ovlivnil naši jazykovou kulturu předválečnou a jehož
důsledky se objevují velmi často ještě dnes. V drobnějších studiích a především ve
stati „O nových slovanských evropeismech" rozšiřuje obzor jednotlivých
slovanských jazyků i češtiny především o· rozměr vztahu k jazykové oblasti
románské a snaží se vidět vzájemné ovlivňování jazyků plasticky a v dynamické
souhře na celém teritoriu Evropy, ba dokonce i v přesazích širších. Kromě
nepochybného vlivu němčiny byla čeština vystavena především v době poválečné
silnému a oficiálně podporovanému vlivu ruštiny.

Dvě stati věnované této problematice svědčí o jubilantově snaze postihnout i
obecnější mechanismy při procesu ovlivňování jednoho jazyka jazykem druhým,
tentokrát příbuzným.
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Z problematiky současné spisovné morfologie zaujala jubilanta dynamická složka 
slovního druhu předložek, především doplňování jejich repertoáru o tzv. předložky 
nevlastní, sekundární. Z jeho pera máme rovněž zasvěcenou studii o podstatném a 
přídavném jménu slovesném, která je součástí nové Mluvnice češtiny. 

Kromě monografie věnované stylu novin je jubilant autorem monografie o 
variantách morfologických, motivovaných rfiznýmí požadavky funkčních stylfi. 

Profesor Jelínek je vědcem živě reagujícím na odborné i veřejné dění. Odtud 
pramení styl jeho práce, díky jemuž vznikla nepřeberná řada statí větších i 
drobných glos. Došlo v nich na problematiku terminologickou, problémy
technického překladu i obecnějších zákonitostí překladu, na problematiku synta
ktickou, na jazykovou úroveň a charakteristiku textfi propagačních, informačních 
i uměleckých. Většina těchto statí je uveřejněna v novinách, různých časopisech a 
sbornících. O jazykové problematice promlouvá často profesor Jelínek na různých 
fórech, v rozhlase i televizi, přednáší před publikem odborným i laickým. Ve stále 
více specializovaném světě je tato šíře záběru již neobvyklá. Doufejme, re zdraví, 
_energie i rozsah zájmfi vydrží profesoru Jelínkovi ještě hodně dlouho. 
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sekce A, sv. 39, 1989, s. 172-187. 

1991 
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